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Úloha IV.1 . . . pomalé spojení 3 body; (chybí statistiky)
Během pozorování dalekohledy na observatoři La Silla v Chile se často používá vzdálený přístup.
Pokud změříme rychlost datového přenosu, obvykle dostaneme čas t = 213 ms pro cestu signálu
z Prahy na observatoř a zpět. Jakým způsobem může být toto připojení realizované? Uvažujte
přenos dat přes geostacionární telekomunikační družice nebo optickým kabelovým spojením.

Dodo vzdáleně pozoruje.

Geostacionárne družice sa nachádzajú približne H = 36 000 km nad Zemským rovníkom. Pre
cestu signálu tam a späť musíme prekonať aspoň štvornásobok tejto vzdialenosti, čo svetlu
trvá T1 ≥ 4H/c = 480 ms. Preto nie je možné realizovať takto rýchle spojenie pomocou družice
na geostacionárnej dráhe.

Prejdime k prenosu signálu pomocou optického kábla. Vzdialenosť z Prahy na La Silla po
povrchu Zeme je približne d = 12 100 km. Obvyklé rýchlosti svetla v optických vláknach sú
dané ich indexom lomu a pohybujú sa okolo v = 200 000 km·s−1. Ak by bolo optické vlákno
natiahnuté priamo, spiatočná cesta signálu by trvala T2 = 2d/v = 121 ms. Ak uvážime, že
spojenie nie je priame a signál sa oneskorí nie len kvôli ceste samotnej, čas t = 213 ms sa zdá
pre tento typ spojenia realistický.
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